

## Építőmunkások, vigyázat!

## Ne terheljék sokak boldogságát a maguk boldogtalanságával

Egy kenderheveder, rajta a kellék: bőrszalagok, csatok, kötél, s ennek végén acél karabiner. Ez így együtt biztonsági védőöv. De csak akkor, ha használják. Nem úgy mint a Szegedi Műszaki Gumigyár nagycsarnoka héjszerkezetének építésénél, ahol az ácsolatot helyettesítő vasszerkezetet szerelő munkások kivették a raktárból, mégis enélkül dolgoznak, 20—25 méter magasban, mint valami akrobaták. Ezért perelt velük Forgó László mérnök, amikor ottjártunk.

## Védőöv az oszlop tövében

— Hol a védőöv? — kérdezte Bajtai Mihályt és társait.

— Ott, az oszlop tövében — mutattak a magasból a földre.

Rossz nézni, milyen könnyelmű néhány munkás. Ismerik az előírásokat, de könnyebb a szívüknél, ha egyszer-egyszer megsérthetik. Pedig itt is, mint minden építkezésnél messzire hirdetik a táblák, feliratok: Baleset ellen védekezz!

## Derült égből villámsapás

A munkásvédelmi előadások meghallgatása is minden építőmunkásra kötelező. S lám a Bajtaiék mégis elmulasztották az óvintézkedések betartását, sőt dacolnak a többszöri figyelmeztetéssel, önfeljűri, könnyelműen járnak el.

A betonelem előregyártó részlegben dolgozik Nagy János dorozsmai lakos, Gu-

micsizmáján óriási folt lebegett, s csattogásával valószínűleg kiáltotta a balesetveszélyt.

— Miért nem javíttatja meg, vagy veszi le a foltot?

— Nem lehet levenni, próbáltam már — felelte.

— No, próbálja meg még egyszer, itt a szemünk láttára.

Nem kellett hozzá nagy erő, szakértelem, s máris megszűnt a balesetveszély. Itt megszűnt, de mintha végzősra, nagy zuhanással esett vissza mögöttünk a betonkeverőgépet vasputtonya. A segédmunkások féldolgalasan rakták meg sóderrel. A gépezet csak akkor vette észre a bajt, amikor már kibillent az egyik kerék. Megkísérelte, hogy egy kerékkel húzassa fel a terhet, de csakhamar látta, hogy veszélybe kerül a gép, mert ha ráesik, összetöri. S ez anyagi kár, ezért visszajött. Mint derült égből a villámsapás zuhant a puttony terhével a munkások közé. Baleset? Nem, most szerencsére nem történt baj.

## Három percig a levegőben?

Sajnos a Műszaki Gumigyár és az Ogyessza városrészi építkezésénél is még él a szemlélet a fiatalos virtus, amely szegyennek, gyávaságnak tekint, ha valaki óvatos, s a rendszabályok betartásával dolgozik.

— A jó építőmunkások három percig is megállnak a levegőben — mondják. S hogy bátorságból is legyen elég, erről is gondoskodnak, az újszegedi vasútállomás

restijében. Sajnos ezt tudomásul vették az építkezés vezetői, sőt azt is, hogy a Ládaipari Vállalat kerítését áttörve nyitottak maguknak hátsó kaput, ahol bármikor kiléphetnek egy féldécire, fröccsre, vagy korsó sörre.

A munkaközbeni féldécizés ellen elsőnek a Ládaipari Vállalat vezető emeltek szót, károkozás címén. Feljelentést tettek a rendőrségen, ismeretlen tettesek ellen, akik két helyen is kibontották a kerítést, s ezzel kaput nyitottak a fatolvajoknak. Az ismeretlen tettesek már a rendőrök is keresték. Eppen ott voltak az építési irodában, amikor a Szakszervezetek Megyei Tanácsának és a vállalati üzemi bizottságnak a képviselői és az újságíró is ott járt. Közölték velük, hogy a kerítésbontók nem tartózkodnak az építés területén, mert azok éjszakaiak. A tettesek — pedig nem voltak éjszakaiak, de éppen azokban a percekből, »húztak« mint a vadilák, sorban egymás után át a Ládaipari Vállalat telepén a resti irányába.

Építünk gyárakat, lakóházakat, s százaknak, ezreknek adunk új munkahelyet, lakást. Minden építkezés, gyár, vagy lakás új meg új örömet, boldogságot jelent. Vigyázzunk emberek, vigyázzunk építőmunkások, ne terheljük a sok család örömét, boldogságát az építők családjainak boldogtalanságával.

Nagy Pál

## Új egyezményes jelek a KGST-országok térképén

A főperspektíva — ezzel a szóval sokat találkozunk a KGST iratain. Ott van a szó olyan számoszlopok, természeti grafikonok, terveirások fölött, amilyenekkel még sohasem találkoztunk a történelemben. És új gyárak, akna- és fűtőtoronyok a távoli horizontok felé robogó teherrelvénnyek, végtelenbe hullámzó vetések rajzoldónak ki számok, tervek, grafikonok mögött.

A geológusok azt mondják, felderítő szolgálatot végez. Ő járja először a vidéket, ahol új létesítmények születnek utána. Felfedezi az ipar számára a nyersanyagokat — az ipar »kenyerének« — az új lelőhelyeit.

## Iránytűvel a kézben

A KGST titkárságán azt is megtudni, hogyan dolgoznak össze a tagállamok geológusai. A térképezés évről évre új egyezményes jeleket írnak be a szocialista országok térképébe. A jelek a geológusok nehéz munkájának és a felfedezés adata örömeinek a jele: a felkutató ásványi kincsek lelőhelyei, a szén, vas, mangán, nikkél, wolframé, amelyekből a szocialista országoknak jóval több tartalék van, mint amennyit a tőkés országok együttvéve még kibányászhatnak. Évtizedekre beütemezni a feltárásokat — ez a geológusok kutatásaiban a stratégiai terv, hogy a gyárak összhangban dolgozzanak a szén- és ércbányákkal, tudva, mikor milyen nyersanyagokra hol lesz szükség.

Irányt venni a jövőbe — vagyis »előrejelzésekhez« igazodni, ez a geológusok távlati munkaterve. »Iránytűvel a kézben« a geológus mutatja meg, most hol, mi van soron a feltárásban, hogy ki lehessen elégíteni egy új iparág, vagy egy újonnan létesült üzem szükségletét. Példa erre a következő: az NDK területén nem volt olaj, és geológusok kimutatták, hogy a földtörténetileg

régebbi rétegekbe kell lefúrni olajért; ma az NDK olaj ipari szempontból számottevő mennyiségű má.

## A mongol sztyeppéktől az Elbáig

A KGST országainak a geológusai együttesen dolgozták ki az 1980-ig terjedő időre kutatástervüket. Területük két világrészt ölel fel a Távol-Keletről, a mongol sztyeppéktől az Elbáig. Elsősorban a fűtőanyagban és energiatermelésben még felfedezhető készletek — a szén és olaj, a fekete és színes fémek feltárása a feladat.

Az együttműködést mutatja, hogy az NDK-nak szovjet szakemberek mentek segítségére az olajkerésben; a lengyel és csehszlovák geológusok együtt rajzolták be a térképbe az új szénmedence-vonalat, amely a köztük húzódó határt metszi. Az együttműködés mindezt megkönnyítette a munkát, idő-, erő- és pénzmegegyezéses karitással járt. A kutatókat mozgó laboratórium kísérő értékes elektronikus és geofizikai felszereléssel, a próbafúrásokhoz gyorsan összerakható toronyállványokkal.

## A kurszki mágneses rendellenesség

A KGST-országok geológusainak egyik legutóbbi értekezlete azzal fejeződött be, hogy A. V. Szidorenko, a Szovjetunió állami geológiai bizottságának az elnöke meghívta a résztvevő tudósokat, mérnököket egy közös expedícióra. A hosszú, fárasító út érdekében célhoz ért: a vendégek megismerkedtek a kurszki mágneses rendellenesség vizsgálatát végző kutatók nagyméretű munkájával.

— Eddig csak a szakirodalomból ismertük a kurszki mágneses rendellenességet, számokat tudunk csupán — mondják a vendégek. — De

a számok igen szerényen beszéltek arról a nagy munkáról, amivel mi most itt találkozunk.

— Kaptam egy kis ércdarabot — mondta J. Jovcevic akadémikus, a bolgár küldöttség vezetője. — Mit ér ez a darab? Nem érték... De nagyon nagy érték nekem. Mert vastartalomra nézve bajos ilyent találni még másutt valahol a Föld kerékén. És azért érték, mert Önök adták a kezembe, akik feltárták a »kurszki mágneses rendellenességet«. Idehoztak bennünket, megmutatták. Ez a barátság. A szocialista országok geológusainak az őszinte nyíltsága egymáshoz.

F. Alekszejev

## TÉGLÁK

A téglák, melyekről előbb lesz szó, a volt Püspök-bazár rogyant falaiban szunnyadoztak. Azután társadalmi munkások jöttek, fejszével, csákánnyal, ledöntötték az avas falakat és a törmelék közül kiszedték őket. Ácskapoccsal és kóműveskalapáccsal simára, tisztára vakarták mindegyiket és máglyába rakták. Autók jöttek, melyek elvitték valamennyit, hogy új falaknál tegyenek jó szolgálatot, családi házaknál, más építkezéseknél. Mert kevés a téglák, s ha nem is olyan nagy érték, meg kell beszélni. Ami egyszer már megvan, azt kár volna szemébe dobni, kifuvároznia a kubikgödörök felöltéséhez.

A téglák, melyekről viszont most akarunk említést tenni, nem szürkék a maltertől. Friss, tiszták, pirosak, s az a rendeltetésük, hogy a Kívó utca és a Lenin

## A köz érdekében Kommunisták a tanácsi munkában

Szegeden a három kerületi, valamint a városi tanácsban 180 kommunista végez felelősségteljes társadalmi munkát. Közülük sokan a választók bizalmából a tanácsok megalakulása óta képviselik dolgozótársaik érdekeit a városparlamentjében, természetesen együtt a pártönkivüli tanácsokkal.

A párttagok a kommunistákra jellemző szerénységgel vesznek részt a közügyek intézésében. Minden fizetség, előny nélkül — mint pártönkivüli társaik — járadoznak a jogos kérések igazságos elintézéséért. Nem túlzás, ha a tanácsi munka motorjainak nevezzük őket, a kommunista társadalmi munkásokat. A tanácsülésekre mindig alaposan felkészülnek. Az ülést megelőző napokon ugyanis pártcsoport-értekezleteken vitatják meg a tanácsülés napirendjén szereplő jelentéseket, s ezekről közösen alakítják ki előrevívó véleményüket.

A kommunista tanácsadók közül most harmat mutatunk be. Elsőnek Imre Ottónt kerestük fel, szépen berendezett Marx téri otthonában. Kisfia, Lacika csendesen játszadozott, míg ő a doktori disszertációján dolgozott. Imre Ottóné a József Attila Tudományegyetem politikai gazdaságtan tanszékének adjunktusa, s 1958 óta tevékenykedik a tanácsban. Tanácsagságával egyidőben választották meg a művelődésügyi állandó bizottság tagjává.

Mindenütt, de Szegeden különösen sok munkája akad a művelődésügyi állandó bizottságnak. Ezek közül, hogy csak a legfontosabbakat említsük: a szabadtéri játékok előkészületében is aktív szerepet vállaltak, az iskolareform maradéktalan megvalósításáért is felelősnek érzik magukat tagjai.

Legutóbb az állandó bizottság ülésén a tanácsi művelődésügyi osztály dolgozóival, valamint a városi pártbizottság köznevelési bizottságával közösen vitatták meg az iskolareform végrehajtásának helyzetét. A tárgyalás után az állandó bizottság tagjai újabb megbízást kaptak az iskolareform megvalósításának segítségére.

Idén a tanácsadói választások új körzetet kapott Imre Ottóné. A Marx tér környékének lakói választották tanácsadójukká. Két alkalommal találkozott azóta választóival, akik a második összejövetelen már köszönetet mondtak a tanácsnak a gyors intézkedésért. A sok-sok apró ügy mellett két komoly problémát oldottak meg. A Marx tér környékének lakói most már nem a távolos Kálvária téri orvosi rendelőt keresik fel betegség esetén, hanem a gyermekeket a poliklinika, a felnőtteket pedig az I. kerületi tanács legközelebbi körzeti orvosi rendelője látja el. Aztán a választók kérésére betonozták a Párizsi körút és a Marx tér sarkán levő melegvíz-csatornát.

Most a Marx tér 1—3 hatalmas bérház lakói kérésére teljesítésén fáradozik az

adjunktus. Ebben a bérházban ugyanis 300 apró gyermek van, s nincs megfelelő játszótérük. Ezen is változtatni akarnak.

A kérdésekre szerényen felelte Imre Ottóné, hogy ezideig választóinak jogos kérését — a lehetőségnek megfelelően — sikerült elintézni. De sajnálattal állapította meg, hogy az utóbbi időben a tanácsapparátus némely dolgozója nem segíti úgy tanácsadói munkáját, mint korábban. Elhatározta, hogy ezt szívesen teszi a legközelebbi tanácsülésen.

Pántya József, a kéziszerszámmárgyár igazgatója a megyei jogú városi tanács végrehajtó bizottságának tagja, 1961 óta. Érdeklődése, munkája az ipari kérdésekhez vonzza. Akad is bőven tennivalója. A végrehajtó bizottság több ipari vonatkozású vizsgálatot bízott rá. Legutóbb a magfeldolgozó vállalat tevékenységét vizsgálta brigádjával. Jól ismeri a szegedi üzemeket, korábban ugyanis mint az ipari állandó bizottság tagjának, alkalma volt a szegedi tanácsi vállalatok tevékenységét tanulmányozni. A szegedi gázmű fejlesztési tervének készítői között is ott volt Pántya József. Tanácsadói munkájának terveiről így beszélt:

— Tehetségemhez mérten dolgozom Szeged helyiiparának fellendítéséért. A tanácsi ipar előtt — véleményem szerint — két nagy feladat áll: szervezetségét és szolgáltató rendszerét kell javítani. Ennek érdekében elő-

Van úgy, hogy bizonyos kérések elintézésére nincs semmilyen lehetőség. S jó, hogy ezt is őszintén megmondják a tanácsadók, akik a népből valók és így minden kérdésben szót értenek választóikkal.

H. Zs.

## Továbbfejlesztik az Országos Béketanács nemzetközi kapcsolatait

Az Országos Béketanács a jövőben is nagy gondot fordít arra, hogy bővítse, fejlessze nemzetközi kapcsolatait. A baráti együttműködés útján új barátokat toboroz hazánkban, s a világ minden tájára eljuttatja azokat a híreket, amelyek népből életének gazdagodásáról, hazánk nemzetközi tekintélyének gyarapodásáról szólnak.

A következő hónapokban küldöttség utazik többek között Angliába és Franciaországba, valamint Varsóba, a Béke-Világ tanács ülésékre. A tervek szerint részt veszünk a quakerek Genfben sorra kerülő szeminá-

riumán is. Ezenkívül eleget tesznek az Ukrán Békebizottság és a Jugoszláv Liga a békeért és a népek közötti barátságért meghívásának.

Antali Sándort, a Szegedi Közlékedési Vállalat dolgozóját idén választották tanácsadójának a 65-ös körzet lakói. Sok választója van, hiszen körzetét a Vasasszentpéter utca, a Kossuth Lajos sugárút, a Bakai Nándor utca és a Köröltés határolja. Antali Sándor kapcsolatot tart választóival. Vasárnap délelőttönként ünnepi öltözetben, zsebében jegyzetfüzetével kopog be választóihoz. Ismerkedik, beszélget.

Először ugyan furcsának találták a környék lakói látogatásait, de most már hiányolják is, ha egy-két vasárnap »kimarad«. Jegyzetében bekerülnek a kérések, majd az intézkedés, amit piros ceruzával jelöl. Feljegyzései között lapozott, és bizony sok a piros jelzés.

A környék lakói társadalmi munkával felemelték a Teréz és a Csemegi utca átjáróját. Egy munkáscsalád gázproblémáját is elintézte. Egy felújított házban mindenhol kijavították az ajtókat, ablakokat, csupán egy lakásban kezelték mostohán a bérloket. Ez ügyben is intézkedett.

Néhány héttel ezelőtt a Teréz utca lakóinak kérésére Lengyel József lakásába gyűlést hívott össze Antali Sándor. A Teréz utcának a Cserzy Mihály és a Bakai Nándor utca közötti szakaszán ugyanis nincs mag nyomású víz, s a közfolyókánál 25 percig is kell várakozni, míg az öltözetes kanna megtelik vízzel. Az itt lakók kéri, hogy kapcsolatba lépjenek az utcaszakasz és a mag nyomású víz hálózatba. A kisgyűlésen a választók vállalták, hogy társadalmi munkában kiássák a cső lefektetéséhez szükséges árakat, s azt be is tömők. Így most már Antali Sándorra és a III. kerületi tanácsra vár a kérés teljesítése.

\*

H. Zs.

## Fehér Lajos látogatása a földtani intézetben

Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese a Magyar Állami Földtani Intézetbe látogatott. Fülöp József igazgatónak és az intézet több más vezetőjének társaságában megtekintette a laboratóriumi munkákat.

## Ismét reng a föld Szokopljében

Az elmúlt 24 óra folyamán a szokopljei földrengés-kutató Intézet egy ötfokos földrengést észlelt. A földrengés következtében több már megrongálódott épület összedőlt. Július 26-tól, a katasztrófa-terület földrengés napjától, ezideig 303 földrengés rázta meg a város talaját.

A szovjet fővárosból elindultak Jugoszláviába azok a szovjet építésszek és más építőipari szakemberek, akik üzembe helyezik majd Szokopljében a Szovjetunió által Jugoszláviának ajándékozott épületemlyegart. A »lakásgyár« évi kapacitása 35 ezer négyzetméternyi lakóterület.

Sz. S. I.